



# 鹿邑县任集乡：“芹”奋斗创造财富

□记者 牛思光 刘华志 文/图

11月初，鹿邑县任集乡的芹菜采收、销售逐渐进入旺季。在鹿邑县任集乡吕楼行政村的数百亩芹菜田里，砍割、截茎、装袋、称重、装箱，一箱箱芹菜从地头运送到外地来的大货车上。

“按照订单标准，每箱23斤，一亩地能收6000斤左右。”吕楼行政村蔬菜经纪人丁红旗说，“两个小时后，这些刚采收的芹菜就会出现在交易市场，一天以后就会出现在各大城市市民的餐桌上。”

## 环境优越适宜芹菜种植

“鹿邑芹菜”栽培历史悠久，以商品性好、耐贮运而闻名，远销北京、上海、深圳等各大城市，产量位居全国“四大芹菜生产基地”之首。

“鹿邑芹菜”株型紧凑、色泽翠绿，叶柄宽厚、粗纤维少，质地脆嫩、清香味浓，钙、铁含量比其他芹菜高出许多。因品质优、口感好，“鹿邑芹菜”享有“水果芹菜”的美誉。

2018年2月，“鹿邑芹菜”被农业农村部认定为地理标志农产品，2019年入选“全国名特优新农产品”名录。2020年，鹿邑县成功申报农业农村部“鹿邑芹菜”地理标志农产品保护工程项目。

“鹿邑芹菜”能被认证为国家地理标志农产品，得益于鹿邑县独特的地理环境。鹿邑县地势平坦、土地肥沃，光照充足、雨量充沛，非常适宜芹菜种植。充足的阳光照射、较大的昼夜温差，使芹菜茎叶生长缓慢，营养物质积累较多，造就鹿邑芹菜“挺、实、脆、鲜”的独特品质。

2023年10月25日，河南省农业农村厅公布了2023年河南省种植业“三品一标”基地名单，鹿邑县任集乡芹菜种植基地成功上榜，“鹿邑芹菜”再获殊荣。

## 形成基地辐射作用

“鹿邑芹菜”核心产区在鹿邑县任集乡。任集乡开展蔬菜种植已有30多年历史，蔬菜种植面积达1.4万亩，其中塑料大棚面积6100亩，总产量8.9万吨，实现收入2.6亿元。

“鹿邑芹菜”种植以任集乡冷庄村为中心，辐射发展到武店、王寨、小胡等12个行政村，建立了无公害农产品“鹿邑芹菜”种植基地，面积达到8000亩。

据了解，为了推广芹菜种植，任集乡成立了蔬菜种植技术指导服务中心、蔬菜技术服务站，并在各村配备蔬菜种植指导员。发挥以冷庄蔬菜生产基地的引领示范带动作用，吸纳种植能手和蔬菜经纪人加入，形成抱团营销的架构，确保菜农能最大程度盈利。

在任集乡的辐射带动下，周边乡镇种植芹菜近万亩，形成了以任集乡为中心的芹菜产业带。任集乡也相继荣获全国标准化蔬菜生产基地、全国“一村一品”示范村镇、“豫东芹菜第一乡”等荣誉称号。



村民为芹菜称重装箱。



任集乡吕楼行政村村民在采收芹菜。

## 规模集群发展

经过多年发展，“鹿邑芹菜”种植面积不断扩大，逐渐形成“市场带龙头、龙头带基地、基地联农户，科贸工农一体化、产供销一条龙”的产业化格局。

在“鹿邑芹菜”被农业农村部认定为地理标志农产品的基础上，任集乡积极申报绿色蔬菜生产基地的认证。从播种育苗、整地栽培、施肥防病到收获包装，各个环节都有明确的要求，使芹菜产业向标准化、绿色化、品牌化转型。通过建立蔬菜生产可追

溯系统，推动蔬菜产品达到绿色标准，使“鹿邑芹菜”真正成为绿色放心菜。

任集乡通过举办技术培训班，大力推广先进实用技术和名优新品种，推动蔬菜产业向标准化、绿色化、品牌化转型；大力发展以冷庄村为中心的蔬菜规模产业带，并以科技带头人张习敬建立的鹿邑保健西芹农民专业合作社和鹿邑县冷庄蔬菜种植专业合作社为龙头，带动周边群众进行蔬菜种植。

## 产业带动致富

在鹿邑县绿通无公害蔬菜专业合作社的冷库内，20余名工人正在将刚收获的芹菜筛选、装袋、称重、装箱。“工人是计件发工资，手脚利索的工人，一天能收入几百元。”合作社负责人张志强介绍，“这批芹菜是电商订单，芹菜从采收到包装全程网上直播。”

通过龙头合作社带动，种植专业合作社充分发挥自身人才、资金、技术、市场等方面的优势，推行“订单蔬菜”“合同种植”“合作社+基地+农户+贫困户”等经营模式，让更多的村民迈入小康

生活。

现在的任集乡有各类种植专业合作社近百家，流转土地近2万亩，拥有蔬菜大棚1200座，其中现代化育苗温室6座、配套储存冷库12座，通过吸纳大量剩余劳动力，带动5000余人就业。

在芹菜产业蓬勃发展的同时，与之相伴的其他产业也得到不断发展。在芹菜田间管理、采收、储运等环节，有的人从事种子、农资、农机服务，有的人经营起包装、冷藏、运输业务，更多的人从芹菜产业中找到了自己的致富门路。③7



## 中国平安：为乡村振兴发展注入金融新动能

日前，为积极响应党中央全面推进乡村振兴战略的号召，中国平安“服务‘百千万工程’支持高质量发展”乡村振兴韶关行活动在韶关市乳源瑶族自治县举行。中国平安正式发布了支持广东高质量发展的新举措。

中国平安计划从金融支持、保险保障、消费协销、文旅支持四个方面，为广东发展壮大县域经济、推动乡村振兴发展和基本实现城乡社会主义现代化注入金融新动能。这是继2022年推动保险、金融、医疗健康“三下乡”项目首站落地韶

关市以来，中国平安服务广东高质量发展大局的又一重大举措。

自1988年成立以来，中国平安始终坚持“金融为民”的初心和使命，积极履行企业社会责任，紧扣“精准”二字，聚焦产业、健康、教育三大需求，打造村官、村医、村教“三村工程”，积极支持乡村振兴战略。下一步，中国平安将继续发挥“综合金融+医疗健康”优势，在服务国家战略、服务地方经济发展、助力乡村振兴过程中贡献力量。②12  
(平安)